

»SLOVENE« volja
 po pošti na vsi strani Jugoslavije in v Ljubljani:
 za celo leto naprej . . . 180.—
 za pol leta 90.—
 za četrt leta 45.—
 za en mesec 15.—
 Za izposodništvo vsakega št. 240.—
 Sobotna izdaja: —
 za celo leto K 30.—
 za izposodništvo 25.—

SLOVENE

Inserati: —
 Enostojna petlivera (50 mm široka in 2 mm visoka ali sva prostora)
 za enkrat po K 400
 uradni razglas, poslana št. po K 600
 Pri vođenju naročila popust.
 Najmanjši oglas 50/50 mm K 50.
 Izhaja vsak dan izvenredno ponedeljek in dan po praznikih, ob 8. uri zjutraj.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III. Rokopisati se ne vračajo; nevrabljeni pisni se ne sprejemajo. Uredn. telef. št. 50, upravn. št. 328.

Političen list za slovenski narod.

Uprava je v Kopitarjevi ul. 6. — Račun poštne krone. Ljubljanske št. 050 za naročnike in št. 348 za oglase, avstr. in češko 24.797, ogr. 23.511, bozn.-horo. 7563.

Poljska politika.

Poljaki so dosegli svoj cilj: Veliko Poljske. Kakor vse nove države, nastale po svetovni vojni, se mora tudi Poljska boriti z mnogimi težavami gospodarskega in političnega značaja. Ententa je s svojega stališča uvidela velik politični pomen Poljske in jo je v njenih stremeljenjih podpirala. Poljska loči Nemčijo in Rusijo in ovira tako tesnejšo nemško-rusko zvezo. Ravno to pa je za Poljsko samo nevarnost, ki se je poljski državnik dobro zavedajo in so zato v mirovnih pogajanjih z boljševiško Rusijo silno previdni. Poljska je edina obmejnna država, ki se je krepko postavila v bran boljševiškem orožju. Tekom enega leta je postavila močno, skoro milijonsko armado, dasi je bila slabo oskrbljena. V boju z boljševiki je zavzela ogromne pokrajine in še danes drži Belo Rusijo.

Poljski pa manjka moralna opora novih slovanskih držav. Z Ukrajino in Čehoslovaško ima mejne spore, v Jugoslaviji pa z nedostaja tradicija v stiku. Poljaki kakor Rusini v bivši Avstriji so vodili separatno politiko, docim so Čehi in Slovenci skupno korakali. Rusini so imeli uprte oči v svoje brate v Rusiji, obenem so se pa v borbi s Poljaki naslanjali več ali manj na Avstrijo. Avstrijski državnik so podpirali Poljake, da so jih v borbi zoper slovanski življenjski odcepili od drugih Slovanov. To je bil povod, da med poljskimi in drugimi slovanskimi politikami v Avstriji ni bilo tih do zloma pravih bratških odnošajev. Kljub temu so imeli Slovenci do poljskega naroda velike simpatije in so z dušo in srcem zasledovali težke boje pruskih Poljakov z Nemčijo. Ostali Jugoslovani so imeli za Poljake še mnogo manj smisla nego Slovenci. Erazem Pilc, zaslužen poljski politik in odličan Slovan, ki si je prizadeval, da bi umiril nasprotstvo med Poljaki in Rusi, je navedel v časopisu »Misa« za to sledeči vzrok: »Poljska izdaja Rusijo in s tem izdaja slovanstvo! Stara in znana je ta pesem. V njej zvenijo odjekih starih in, kakor bi mislil, za vedno odpravljenih teorij in delovanje slonofilskih organizacij carske Rusije, ki so imele Janovo lice: eno za južne Slovane, ki so bili pod oblastjo Avstrije, Mažarske in Turčije in ki so se borili za svojo svobodo in neodvisnost, in drugo za svoje lastne Slovane Poljake in za druge raznoimene narode ogromnega carstva, ki jih je bilo treba, v interesu države, držati na verigi, jemati jim jezik, kulturo in vero.«

Očitno, da kaže Poljska imperialistične tendence, ker je zasedla tudi Belo Rusijo, zavrača Pilc z razlogom: Bela Rusija je pripadala Poljski in je bila v letih 1772 do 1795 od nje nasilno odtrgana. Vzhodni

in pravoslavni del Bele Rusije je danes nesumljivo pod vplivom ruske kulture. Zapadni del Bele Rusije pa spaja s Poljsko razen zajednega življenja nekaj vekov versko edinstvo in zajedno kulturno delo. Od 14. do konca 18. veka je Bela Rusija kot del velike litavske kneževine v prostovoljni uniji pripadala Poljski. Ko je poljska vojska zasedla to pokrajino, je ves poljski parlament od skrajne desnice do skrajne leve enoglasno sklenil, da niti eno od ozemelj stare Poljske ne more biti njej s silo povrnjeno, da mora o usodi teh ozemelj odločiti predvsem volja narodnosti, ki žive na njih.

Jugoslovani nimamo nobenega povoda, da bi na ljube stari, caristični Rusiji ostali tuji katerikoli novi slovanski državi. Bodočnost Slovanov je v konfederaciji Slovanov in ta je mogoča, ako so si slovanske države pravične. Verujemo v vstajenje Rusije, ki bo močnejša kakor je bila prej kdaj, ako ne bo nasilno določala usode prejšnjih svojih slovanskih podanikov. S tega stališča pa tudi iskreno želimo, da se Poljska in Ukrajina po načelih pravičnosti sporazumeta glede svojih mej.

Dogodki v ruhrskem ozemlju.

Demokratična Nemčija, ki je komaj dobojevala borbo s Kappovimi Vsenemci, se mora na zapadu boriti proti vstaji najradikalnejših komunistov. Sredi boja z reakcijo so ti različni elementi proglasili sovjetsko republiko in napovedali najostrejši boj državi v Berlinu. Ne samo neodvisni socialisti, tudi oficijelna komunistična stranka se je izjavila proti takim vratolomnim revolucionarnim poskusom, trdeč, da spravljajo v nevarnost socializem in da s svojim divjim početjem prigrabijo komunistične ideje. Berlinska vlada se je čutila dovolj močno, da je sklenila poslati državno branbo v ustaško ozemlje. Ker pa leže ti kraji v nevtralnem pasu med Francijo in Nemčijo, se je Francija čutila prizadeta, češ da je v vpadom nemških čet v to ozemlje kršena versajlska mirovna pogodba. G. Millerand je dal francoskim četam nalog, da zasedejo najvažnejša mesta, dokler se nemiri ne poležejo in se nemška vojska ne umakne za demarkacijsko črto. Francozi so vkorakali v Frankfurt, Darmstadt, Homburg in Disburg in so pripravljeno zasesti še druga zapadnonemška mesta.

Težko si je razložiti ta korak. Nalet okrutnega zmagovalca, ki hoče še enkrat pritisniti nemški tilnik do tal, spremlja to dogodivščino. Francoska vlada si je dovolila to pustolovstvo z resnobnim uteme-

ljevanjem, da se čuti ogroženo od Nemčije. Zatrjuje, da operira v ruhrskem ozemlju 150.000 nemških vojakov proti čisto neznamnemu številu komunistov. Francoska poročila vzbujajo domnevo, da se za nemško akcijo proti vstašem skriva želja, da Nemčija potihoma na lahek način zasede ruhrsko ozemlje. Temu nasproti izjavlja nemška vlada, da je poslala proti vstašem komaj 43.000 mož, a v nevtralnem pasu samem operira 14.000 vojakov. Če se Francija boji, da so ji ti nevarni, potem Francije ne bo rešil ne G. Millerand in ne drugi. Če se jih pa ne boji in je porabila te notranje socialne boje v Nemčiji samo za pretvezo, da more še enkrat udariti obsovanega Nemčijo, potem je to nerodna militaristična pustolovščina, ki jo utegne Francija še drago plačati.

Pravzaprav je svet podelil že francoski vladi svoj ukor. Amerika je energično in odkrito povedala, da ni samo odveč, ampak tudi škodljivo, ustvarjati s takim nasilnim nastopanjem nove mednarodne zapletljive. Anglija, ki je prve dni hladno beležila dogodke in v časopisju zatrjevala, da je solidaren nastop Francije in Anglije za obe državi življenjske važnosti, je stopila iz svoje rezerve. Poslala je francoskemu poslaniku Cambonu izjavo, da se v tem slučaju ne more strinjati s postopanjem francoske vlade; angleška vlada je mnenja, da so socialni nemiri notranja zadeva one vlade, ki sedaj postavno zastopa nemško ljudstvo. Tudi italijansko časopisje je mnenja, da bi bilo postopanje Francije opravičljivo šele tedaj, ko bi Nemčija mogla resno misliti na to, da se upre do ločbam mirovne pogodbe. Danes je to popolnoma izključeno. Iz Rima poročajo, da je italijanska vlada pooblastila zunanega ministra Scialoja, ki se nahaja sedaj v Londonu, da stopi v dogovor z Lloyd Georgeom, da nastopi Italija in Anglija v tem vprašanju solidarno. Edino tolažbo nudi razčilen francoski javnosti Belgija, ki je izjavila, da je pripravljena se priklopiti francoski akciji in dati v ta namen del svojih čet na razpolago. S to sicer le bolj platonično izjavo si Belgija ne bo pridobila simpatij sveta in se podaja na nevarna pota.

Potrebno je, da pride svet do pripravljenosti, da gospodarske in politične konsolidacije v Evropi ne bo, dokler tako Rusija kakor Nemčija ne pojdeti umirjeni na delo. Korak francoske vlade je zavrl konsolidacijo Nemčije in je dokaz, da vladajo na zapadu še stare politične metode, po katerih ne odločuje dalekovidna prevdarnost in treznost, ampak rožljajoča gesta vročekrvnih nacionalistov.

Dr. Josip Hacin:

Vsem, ki imajo terjatve v Avstriji.

Z ukazom državnega urada financ z dne 18. aprila 1919 je avstrijska republika izrekla, da stavi pod zaporo vse odprte in zaprte depote, vloge, terjatve itd., katere so last jugoslovanskih državljanov in se nahajajo v avstrijski republiki. Na ta način so prišli naši državljani v položaj, da s premoženjem, katero imajo v avstrijski republiki, do danes ne morejo prosto razpolagati.

Zgoraj citirani ukaz je izšel v času, ko v Avstriji še niso imeli pojma o tem, kako bo izgledala bodoča mirovna pogodba, in je bil, dasi za nas trenutno zelo občutljiv in škodljiv, z avstrijskega stališča najmanj silno lahkomišeln.

Mirovna pogodba določa v členu 266, da ima avstrijska vlada nemudoma vrniti pripadnikom prejšnjega avstrijskega cesarstva, kateri pripadajo sedaj kakor novi državi, vse njihovo premoženje, katero se nahaja na avstrijskem ozemlju. V členu 271 določa mirovna pogodba, da imajo avstrijski državljani plačati pripadnikom prejšnjega avstrijskega cesarstva, kateri pripadajo kakor novi državi, dolgove v omer denarju, kateri bo v času plačila v državi, katere državljan je postal pripadnik prejšnjega avstrijskega cesarstva, zakonito plačino sredstvo, in sicer po povprečnem kurzu ženevske borze tekom zadnjih dveh mesecev pred 1. novembrom 1918.

Ko se je meseca avgusta in septembra 1919 v avstrijski republiki začelo slutiti, kako bo izgledala mirovna pogodba, so začeli misliti na sredstva, kako se izogniti kazni za zgoraj omenjeno zaporo, kazni, ki jo vsebujeta pravkar citirani določbi mirovne pogodbe nehote za zgoraj navedeni ukaz finančnega urada avstrijskega.

Takrat nekako so začeli različni denarni zavodi v avstrijski republiki staviti našim upnikom njihove terjatve na razpolago, in sicer so jim stavili na razpolago večinoma nežigosane, deloma pa tudi avstrijske bankovce, kar je bilo čisto proti določbam načrta mirovne pogodbe. Ko naši upniki z nežigosanimi bankovci niso hoteli razpolagati, so različni zavodi v avstrijski republiki nežigosane bankovce deponirali pri sodišču, trdeč, da v smislu določil obnega državljanjskega zakonika zadostijo svojim plačilnim obveznostim, ako dolgove, glaseče se na prejšnje avstrijske krone, plačajo v nežigosanih bankovcih.

Da to deponirajo pri sodišču, nikakor ne zadošča zahtevam mirovne pogodbe, je več kakor jasno, in prav tako jasno je

LISTEK.

Spomini starega dekleta.

Francoski spisal René Bazin. Prevel F. P. Hrast.

(Dalje.)

18. Svēt velikega petka.

Nekega jutra pred šestimi leti sem bila zopet enkrat pri pobožnosti na veliki petek in ker stanujem precej daleč cerkve, sem videla, kako so se polagoma razhajali verniki, kojih poznane tilnike ali profile so opazovale moje oči dve uri dolgo. Bila sem torej sama med ljudmi na cesti, ne brigajoč se za ulično življenje, ki ga zanj, drobno damo ali staro dekle, ki je držala kvišku svoje črno krilo, gotovo ni bilo. Deževalo je bilo vso noč in burja je brila strašno. Pri nas je ljudska tradicija, da sveti teden ne mine brez nevihte. Ko sem zavila v svojo ulico, se mi je zadelo, da me hoče nagovoriti neki mož, ki je šel po sredi ceste. Uganila sem to, če sem tudi imela glavo sklonjeno in klobuk vsled vetra na obeh, ker se je mož, ko me je zazrl, ustavil in čutila sem njegov pogled in njegovo misel obrnjeno nase. In res, ko sem stopila kakih dvajset korakov naprej, je stopil trikrat ob moji strani, pozdravil in rekel:

»Oprostite, gospodična... Me li poznate?«

»Da, gospod, zdi se mi... Kapitan de Harles, kaj ne?«

Videla sem ga bila enkrat, ko je prišel k polku; predstavil mi je bil svojo ženo, jako lepo, plavalaso žensko, koje veličastnope oči, v katerih so migljale majhne rdeče alge, so iskale najprej moje oči in me izpraševale: »Kak blesk Vam povzročajo moja mladost, moja lepota, moja sreča in moj prihod?« potem pa, ko je dobila odgovor, so se mi zazdele raztresene. Ker sta bila gospod in gospa de Harles iz družbe, jaz pa ne, nista prišla potem več niti eden niti drugi.

»Neko nujno, delikatno naročilo imam za Vas, gospodična... Slučaj vesti razrešiti.«

»Toda, gospod, takih slučajev vesti jaz ne rešujem, zlasti ne v takem času. Nimam niti najmanjše avtoritete, niti...«

Sunek vetra je dvignil moj klobuk, izruval mojo iglo na desni in potegnil moje zastiralo postrani.

Gospod de Harles bi se moral zopet opravičiti. Pa to mu ni prišlo na misel. Stal je pred menoj, odkrit, z razmršenimi lasmi, ki mu jih je veter obrnil na senca in njegov obraz, po navadi poln in miren, je bil razoran z gubami, ki jih je hotel s silo svoje volje zabrisati, toda strah in bol, hujša kot vsaka disciplina in vsaka laž, jih je takoj zopet začrtala in jih poglobila še bolj.

Pomislila sem, da bi bilo težko spre-

jeti gospoda de Harlesa v stanovanju, kjer stanujem sama. Ali bi gospodična Lé, moja sobanica, to dovolila? Ne verjamein.

»Stopiva k starinarju,« sem rekla in odšla vrata ki so bila čisto zraven. »Dober moj znanec je, precej g'uh in mi pušti brskati po svoji luknji... Dober dan oče Grün, jaz sem in se zatekam k Vam in Vam dovajam nekega svojega prijatelja. Dober poznavalec je.«

»Poglejte torej, kar se Vam ljubi, draga gospica,« je dejal neki glas v sobi zraven. »Imam ravno nekaj slonokoščenih stvari, ki sem jih iztaknil prejšnji teden, lepa prilika... V kotu na desno, da, da, tam so... oprostite mi, imam revmatizem in se grejem.«

Sedla sem naglo v kotu trgovine na fotelj s staro tapetovino in gospod de Harles se je ustavil v temnem hodniku, kamor sem se spravila, dva koraka od mene, med grmado Kurta, vezanih v teletino in neko kredenco izza časa Ljudovika XV.

»Kaj je torej?« sem vprašala.

Potegnil je z roko po čelu in jo položil na eno izmed velikih knjig z rdečo obrezo, kot da bi prisegal.

»Nekega mojega prijatelja je zadel ravnokar grozen udarec; zaupal mi ga je in vidite, tako me je pretreslo, da komaj govorim o tem. Njegova žena ga je varala Zena, ki jo je razvnil, za katero se je napol uničil, pri kateri je imel naravnost absurdno življenje; on ni maral za družbo;

žena, ki je bila edini ponos njegov in njegova blaznost... Zadelo ga je, kot strela z jasnega, slutil ni niti najmanj... Brez priprave... Smrt je nastopila nepričakovano.«

»Jeli on gotov o tem?«

»Še preveč! Priznala je.«

»Bolje tako.«

»Mislite?«

Pogledal me je drugič, ostro in zapovedujoče — ta drzni pogled me žge še sedaj v srcu — hoteč vedeti, če mislim res:

»Bolje tako.«

»In sedaj?« je dostavil, »hoče moj prijatelj vedeti, kaj naj stori. Potov je več, seveda, in strašna so nekatera. V mislih jih ima vse, vse skupaj in razbija si z njimi glavo in se bori, a drži se še. Kot da je blazen, tak je, in sveta hoče, sveta zahteva od Vas.«

»Toda dovolite, gospod, zakaj se obračate name? Jaz sem mlada, nisem omožena, nimam...«

»Ste li našli stvarice?« je vprašal starinarjev glas. »Krasne so, kajne?«

»Da, da, očka Grün. Imam jih v rokah.«

Čutila sem se tesno v tej čudni spovednici, v katero sva bila sedla z nasmehom na ustih.

»Da, zakaj jaz?« sem ponovila čisto tiho. »Priznali boste, gospod, da je to čuden korak, ki ga delate!«

(Dalje.)

tudi, da nam imajo avstrijski dolžniki plačati naše tirjatve takoj, ko stopi v veljavo mirovna pogodba, pod pogoji, ki so za nas zelo ugodni.

Kljub vsemu temu si avstrijski dolžniki, in prvi vrsti denarni zavodi, že vedno skušajo pomagati na najrazličnejše vse obsebe vredne načine, kateri so vse prej, nego solidni.

Tako je podružnica avstrijske Länderbauke v Gradcu deponirala za več naših upnikov v pokritje njihovih terjatev pri sodišču v Gradcu neizgosane in nekolikovane bankovce. Sodišče v Gradcu je naše upnike o tem obvestilo, in ko so se ti stali na popolnoma zakonito stališče, da tega deponiranja ne smatrajo za plačilo, jim je sodišče v Gradcu postavilo kuratorjem odvetnika dr. Gvidona Baltinesterja, kateri sedaj razpošilja po Sloveniji dopise, ki kričijo do neba. Ta odvetnik, ki je kot kurator poklican v to, da zastopa interese naših upnikov, kateri so se mu zaupali kot kuratorju, dela v svojih dopisih baš nasprotno, nego je njegova naloga. Prepričati skuša naše upnike o tem, da so avstrijski dolžniki postopali popolnoma pravilno in s tem, da so deponirali pri sodišču neizgosane bankovce, zadostili svoji dolžnosti. Izjavlja, da ga je sodišče imenovalo kuratorjem samo iz tega vzroka, ker se je bati, da bodo nekolikovani bankovci avstroogrške banke, če se takoj ne prodajo ali ne spravijo na Poljsko ali v Italijo, kjer se doslej še lahko menjajo, izgubili svojo vrednost. Predloži jim, da je z ozirom na določbe mirovne pogodbe podana nevarnost, da postanejo po likvidaciji avstroogrške banke ti bankovci brezvredni, in jih pozivlja, naj vsled tega pravočasno razpolagajo s temi bankovci. Niti besedice pa ne omenja o tem, kakšna določila vsebuje mirovna pogodba glede plačila naših medsebojnih dolgov, tako, da so ti dopisi zmožni, prevariti enega ali drugega nepoznavalca mirovne pogodbe in ga privedi do tega, da bi razpolagal s temi neizgosanimi in nekolikovanimi bankovci in jih na ta način sprejel kot plačilo dolga.

Ker sem dobil v roke več podobnih dopisov, se mi zdi potrebno, opozoriti vso javnost nato, da se s temi dopisi samo skuša naše občinstvo varati in pripraviti do tega, da v nepoznavanju mirovne pogodbe izgubi velik del svojega premoženja.

Naj nihče v svoji lahkovernosti izvajanjem g. dr. Baltinesterja ali kakega drugega avstrijskega odvetnika, ki morebiti v bližnjih dneh nastopi kot kurator naših upnikov, ne verjame, in naj se ne zadovolji s plačilom v neizgosanih ali avstrijskih kronah, ker s tem lahko zavrže sam znan del svojega premoženja. Vsi upniki, ki dobijo podobne dopise, naj se sklicujejo izključno na določbe mirovne pogodbe in zahtevajo plačilo po določenih mirovne pogodbe. Tega plačila danes seveda še ne morejo dobiti, ker mirovna pogodba še ni ratificirana, pač pa ga enkrat dobiti.

Postopanja avstrijskih oblasti v tem oziru ni mogoče karakterizirati s primernimi besedami. Najprej so zaprli naše premoženje, in ko se je pokazalo, da je bila to ogromna napaka, ki donese avstrijski republikli velikansko škodo in nam znatno korist, nas hočejo sedaj na naravnost goljufiv način prevariti ter prevariti ob enem tudi entento. S prodajo nekolikovanih bankovcev na Poljsko in Italijo ne nameravajo oškodovati samo nas, ampak tudi Poljsko in Italijo ter v skrajnih posledicah tudi celo entento, ki jo bo nato na primeren način opozoriti.

Skoro bi ne bilo pričakovati, da bo narod, ki ima za svoje grehe že itak toliko trpeti, z novimi gresi stavlja svojo bodočnost v še temnejšo luč.

Angleži v Palestini.

Od decembra 1917 vladajo Angleži v Jeruzalemu in Palestini. V Jeruzalemu samem se nova vlada le malo pozna. Mestni svet sestoji iz zastopnikov kristjanov, židov in muslimanov, ki skrbe za mesto, kot prej pod Turčijo. V vseh palestinskih mestih so se ustanovili pod angleškim vodstvom domači stražni oddelki. Po jeruzalemskih ulicah hodijo čete kristjanov in židov, muslimanov se je oglasilo v vojni službo le malo. Angleži jih skušajo pridobiti, ker nočejo vzbuditi v sto milijonih svojih mohamedanskih podanikov mnenja, da Anglija protežira kristjane v Jeruzalemu, ki je tudi mohamedancem sveto mesto. — Židovski časopisi zahtevajo, da dobijo Palestina samoupravo pod angleškim pokroviteljstvom. Palestino bi hoteli imeti tako veliko, kot je bila pred stoletji za časa največje razmaha židovske sile. Zahtevajo, da se Palestina priklonijo severna Galileja in cela pokrajina za Jordanom. Angleži pa žele ustanoviti samo pravo Palestino brez pokrajini, ki leže v bivših državah Filistejcev in Fenicianov. Ravno tam pa leže vse večje židovske kolonije, ker so ti kraji najrodovitnejši. Po angleškem načrtu bi štela nova Palestina krog 650.000 prebivalcev, med katerimi je samo 51.000 židov. Krščansko in mohamedansko prebivalstvo pa ni na-

klonjeno židovskim težnjam in si želijo ostati pod angleško in francosko vlado. Novi sirski kralj Feihal pa proglašja pri vsaki priložnosti, da ni in ne more biti prijatelj kake židovske nadvlade v Palestini. Zahteva, da Palestina, Sirija in Mezopotamija pripadajo Veliki Arabiji, kjer je pripravljen z jamčiti židom popolno enakopravnost z Arabci.

Za Reko.

LDU Split, 12. aprila. (DDU) V nedeljo je bila v Dubrovniku javna skupščina, kateri je predsedoval upravitelj Jadranske banke Gjiivič. Obrazložil je nevarnost, ki preti Jugoslaviji zaradi dileme: Skader ali Reka. Za njim sta govorila dr. Ljubo Pitarčević in dr. Ljubo Leontič, ki je naglašal, da moramo odbiti danajski dar Skader. Ne smemo biti tlačitelji onih, ki se tudi sami bore za svojo neodvisnost in svobodo. V imenu dubrovniških žena je govorila profesorica Perič-Kaninikova (?). Socialist dr. Vukasović je poudarjal, da ne smemo slediti Italijanom na imperialističnem potu. Gospa Siljakova iz Sarajeva je pozvala ženstvo: Ako bi hotela usoda, da bi morali žrtvovati Reko, tedaj naj jugoslovenska mati ob zibelki otroka ne prestane peti pesmi o Reki, kakor srbska majka ni prenehala peti pesmi o Kosovem, dokler je ni izpela. Po govoru prof. Lovričevića je predsednik shoda prečital resolucijo, ki so jo sprejeli z viharim odobravanjem in katera zahteva od vodilnih krogov, naj nikdar ne popuste v reškem vprašanju.

LDU Sarajevo, 12. aprila. Včeraj je bila tu velika manifestacija za Reko. Na skupščini je govorilo več govornikov. Zbrani poslušalci so burno protestirali proti italijanskemu imperializmu. Sprejeta je bila resolucija, v kateri se naglašja našo pravo na Reko.

Iz zasedenega ozemlja.

»Na dveh straneh.«

LDU Trst, 12. aprila. Generalni civilni komisariat v Trstu je izdal nastopni odlok: Od 15. aprila naprej in do nove odredbe se ne bo smel izdajati več kot na dveh straneh noben list, ki izhaja na zasedenem ozemlju, bodisi vsak dan ali vsaj štirikrat na teden.

Rekvirirano pohištvo.

LDU Trst, 12. aprila. Tukajšnji generalni civilni komisariat pozivlje vsakega, ki meni, da je njegovo pohištvo v rabi pri vojaških oblastih na podlagi revizicije, naj predloži revizijskemu in stanovanjskemu uradu pri tukajšnjem gen. civ. komisariatu natančno obrazloženo prošnjo v svrhu, da omenjeni urad lahko ukrene vse potrebno, da se ugotovi, kje je sedaj dotično pohištvo in da se v primeru potrebe tudi povrne. V prošnji se mora pohištvo natančno popisati in je tudi treba, ako le mogoče, navesti osebo, pri kateri se sedaj nahaja pohištvo. K prošnji naj se priloži potrdila, ki ga je izdala oblast, ko je sprejela dotične predmete.

Izpuščen iz internacije.

LDU Beograd, 12. aprila. V Beograd je prišel dr. Josip Cordelazzo, bivši podpredsednik dalmatinske vlade, ki je bil ob prevratu imenovan v Narodno veče. Dr. Cordelazzo so ob okupaciji Zadra po Italijanih odvedli kot talca v Italijo in je bil tam interniran nekoliko mesecev. Na poziv naše vlade je prišel sedaj v Beograd, da prevzame važen resort v ministristvu za konstituantno. Cordelazzo je znan kot odličan strokovnjak v upravnih državnih poslih.

Prijet italijanski major.

LDU Trst, 12. aprila. Tu so zaprli italijanskega majorja Duca Serenleja, po veljnika avtomobilskega parka. Imel bi prodati nepotreben erarični avtomobil za 506.000 lir, prodal ga je pa drugim osebam za 12.000 lir. Komisija, ki je pregledala njegove račune, je ugotovila, da je vojaški erar oškodovan za 6 milijonov lir.

Dr. Renner v Rimu.

LDU Rim, 12. aprila. (DunKU) Državni kancelar dr. Renner in njegovi spremljevalci so nočoj odpotovali. Mudili se bodo en dan v Firenzi in v Benetkah.

LDU Rim, 12. aprila. (DunKU-Stefani) Državni kancelar dr. Renner je danes zapustil Rim. Na kolodvoru so se od njega poslovili ministrski predsednik Nitti, državni podtajnik v zunanjem ministristvu Sforza, bivši minister Tittoni in druge ličnosti. Pred odhodom vlaka se je državni kancelar razgovarjal z ministrskim predsednikom in drugimi osebami in je izrazil svojo zahvalo za sprejem in za dosežene uspehe potovanja. Ista čustva je državni kancelar izrazil pri sprejemu zastopnikov italijanskega časopisja.

LDU Rim, 12. aprila. (DKU) Pogajanja v Rimu so imela ta uspeh: Italijanska vlada je dovolila Avstriji 20.000 ton moke in žita kot predujem na polhjatve žita iz Amerike. Italijanska vlada je izjavila, da

namerava ustanoviti kompezacijski urad za terjatve in dolgove med avstrijskimi in italijanskimi državljanji. Za saldo se bodo dovolili večletni plačilni rok. Italijanska vlada hoče trgovinske pravice, po mirovni pogodbi zagotovljene italijanskim državljanom, priznati tudi avstrijskim državljanom. Avstrijski trgovci bodo smeli potovati po Italiji, kakor pred vojno. Italijanska vlada namerava kar najhitreje zgraditi predeljsko železnico. Avstrijska vlada je izjavila, da hoče doposlati načrte za to železnico. Glede železniškega osehja na prepuščenem ozemlju so se sklenili dogovori za varstvo interesov teh oseb. Sklenili so se tudi dogovori glede dobave angleškega premoga za avstrijsko-italijanski železniški promet. Za avstrijski osebn in blagovni promet v tržaški luki se uvedejo olajšave.

Nemčija.

Nova komunistična stranka.

LDU Berlin, 12. aprila. (Brezlično.) V seji novo ustanovljene komunistične stranke, ki je izšla iz krogov berlinske opozicije državne centrale komunistov, je vodja komunistov izjavil, da stranka ne priznava vlade, marveč obratne organizacije, ki jih izvolijo delavci. Vodja komunistov je očital organizacijam, da so nad proletariatom zakrivali odkrito izdajstvo in jih je pozval, naj stavkajo.

Amerika.

Wilson.

LDU Haag, 12. aprila. (DunKU) — »Nieuw Courant« javlja iz Newyorka: Govori se, da je predsednik Wilson onemogel. Nejasna poročila iz Bele hiše potrjujejo to vest. Predsednik je ukinil svoje dnevne avtomobilske vožnje. Nadalje poročajo, da se prihodnjih deset dni predsednik ne sme baviti z važnimi vprašanji, da ne sme sprejemati ministrov in da mora ostati v postelji.

LDU Amsterdam, 12. aprila. (DunKU.) »Times« javlja, da je Wilson prejšnjem odločen, da ne potrdi sklepa, s katerim se določa konec vojnega stanja z Nemčijo.

Mirovni posvet.

San Remo.

LDU Lyon, 13. aprila. (Brezlično.) Lloyd George je včeraj odpotoval v San Remo.

LDU Pariz, 12. aprila. (DunKU) Vest o instrukciji glede neudeležbe pri sejah poslaniške konference, ki jo je dobil lord Derby, se potrjuje. Ta instrukcija je bila izdana, preden je dospela francoska nota.

Razna poročila.

Izmenjava ujetnikov.

LDU Lyon, 13. aprila. (Brezlično.) Vršijo se pogajanja za repatriacijo 200.000 ruskih vojnih ujetnikov, ki se še nahajajo v Nemčiji in 300.000 do 400.000 vojnih ujetnikov osrednjih vlasti, ki se nahajajo v Sibiriji in Turkestanu. Repatriacija se prične v najkrajšem času. Poljska je že dovolila prost prehod za te vojne ujetnike.

Izgređi v Jeruzalemu.

LDU Berlin, 13. aprila. (Brezlično.) »Freiheit« javlja iz Amsterdama: Po »Tempsu« so prijeli kolovodje izgređov v Jeruzalemu. Mesto je sedaj mirno. Pri zadnjih izgređih je bilo ubitih pet judov in štirje mohamedanci, ranjenih pa pet judov, enajst mohamedancev in dva kristjana.

Japonci v Sibiriji.

LDU Amsterdam, 12. aprila. (DunKU.) Po listih javlja Kastern Service iz Tokia, da je japonska vlada poslala časni vladi v Vladivostoku noto, kjer preti, da bo v Sibiriji sama vzpostavila rod, ako ne bi kmalu nastopile redne razmere.

Politične novice.

+ Narodno predstavništvo. Podpredsednik narodnega predstavništva je določil prihodnjo sejo parlamenta za 19. april. Poslanci so vabiljeni, da se udeležijo te seje.

+ Na Jagujenici pri Radečah se je vršil dne 11. aprila velik shod Kmetске zveze, na katerem je govoril g. Bajec iz St. Janža o sedanjem političnem in gospodarskem položaju v naši državi. — Mnogičica je ves čas neprestano poslušala govornika in burno odobravala njegova izvajanja. — En samostojnejš je hotel nekaj motiti govornika, a ta ga je tako krepko zavrnil, da se je takoj potuhnjeno izmuznil.

+ »Krvava istina« in g. dr. Ilešič. G. dr. Ilešič naznanja v »Slovenskem Narodcu«, da je poverjenosti za uk in bogočastje zavrnilo dr. Ilešičevo knjigo »Novejši slovenski pisatelji« kot pomožno knjigo na srednjih šolah. Knjiga je bila iz-

prva namenjena za publikacijo »Društva hrvatskih srednješkolskih profesorjev« in to pred vojno, izdala jo je pa šele po vojni »Matica Hrvatska«. Poverjenostvo knjige ni odobrilo zaradi odlomka iz dr. Kraigherjevega romana »Kontrolor škrobar« z naslovom »Primicija v Slovenskih gorah«. Dr. Ilešič sicer sam priznava, da bi bil najbrž ta Kraigherjev odlomek izpuštil, ako bi bil zbiral čtivo zgolj za šole, vendar pa zaključuje, da bi se bil vrnil vendarle k Primiciji, ker bi bil v zadregi, kaj naj iz Kraigherjevih del sploh poda za šolske knjige. Človek z normalno pametjo bi rekel: Če dr. Kraigher ni spisal ničesar primernega za šolske knjige, potem pač ne more biti v šolskih knjigah zastopan. — Dr. Kraigher je pisal pač za druge sloje in ne za mladino in prepričani smo, da bi kot pameten mož sam rekel, da Primicija ni primerna za šolsko knjigo. Dr. Ilešič sam navaja nekatera mesta, ki za šolsko uporabo niso primerna, kakor n. pr.: »Drznejši (kmetjski fantje) si dovoljujejo kak smeješi prijem — dekleta zavrče« itd. Dr. Ilešič pa kljub temu polemizira z uradnim recenzentom, češ da se v seksualnem vprašanju ne sme mladine »šarbat«, marveč je treba mladini »krvavo istino« pokazati in to misli g. vseučiliški profesor doseči s — Primicijo. Kdor je študiral n. pr. resno Foersterjevo »Jugendlehre«, se mora čuditi naivnemu načinu, po katerem hoče g. vseučiliški profesor davjati mladini — seksualni pouk. Ali se pripravja g. vseučiliški profesor za predavanje diplomiranim babcam, ali misli celo na medicinsko fakulteto, kjer bi mogel mladini kazati »krvavo istino«, ali pa misli še sedaj nadaljevati predavanja na filozofski fakulteti v Zagrebu? Priporočali bi mu slednje!

+ Dr. Kukovec govori. Poglavar slovenskih razvalin JDS se je čutil poklicanega napisati k zboru zaupnikov SLS par opazk dvomljive duhovitosti. Ko je začel pisati uvodnik, je nadel slavnostno togo učenika in se diskretno pobahal: »Če o njem (o zboru zaupnikov) zapišem nekaj misli kot demokrat, ne nameravam nastopiti priljubljene metode blatenja ali v nič devanja nasprotnika, ampak hočem osvetliti značaj tega pojava z vidika bodočnosti jugoslovenskega naroda.« Ne. On ne blati. Tega ni bilo treba niti praviti. Sicer je počastil dr. Korošca samo s sledečimi laskajočimi pridevki: »dr. Korošec, ves šušterski.« — »politični hobštapler.« »črni internacionalec ljubljanski.« »jezuistiški lisjak« in s še več podobnimi gromi in strelami. Toda to je samo izraz rodoljubnega ogorčenja in finih manir, ki se jih poslučuje g. dr. Kukovec. Kljub temu je politik, »vodilni« politik. — Načelnik JDS zna delati fudri komplimente. »Reči moramo, da je žalosten pojav, da je v letu po ujedinenju naroda bilo mogoče združiti pri nas pod praporom črne internacionale tolikšno armado janičarjev.« Bolj preprosto povedano: Armada SLS je silna in to je za dr. Kukovca brez dvoma žalosten pojav. In zato ni čudno, da zazebe g. dr. Kukovca do srca in da glasno opomni »demokracijo«, »da je pozorna in se varuje razcepjenosti.« Predvsem zato, ker jo čakajo še hudi časi. Čujte! »Ko se je bil minister dr. Korošec tako na vse strani ozrl na zmagovalno armado svojih novih zaveznikov historičnega značaja, odkril je svoje staro tolstovo srce in je zagrozil demokraciji z dragonsko sabljo nasilja pri prvem prihodnjem sestanku predstavnštva. Po drugi poti je rekel dr. Korošec in vztrepetal je v gnjevu svobodoljubni jugoslovenski demokracijski narod ob teh besedah. Nasilje?!« Pomislite, junaki dr. Kukovec je vztrepetal in njegovo netolsto srce drgeče v gnjevu. Mi nismo sicer videli nikake dragonske sablje nasilja na zborovanju zaupnikov, najbrže jo je porodila le divja fantazija demokratskega poglavarja. Dr. Korošec je samo povedal, da nosijo demokracije polno odgovornost za to, če parlament ne bo mogel delati in če bo vlada prisiljena iti drugo pot. In pred tem je demokrate strah in zato se dr. Kukovec tako razburja. »Vi vlečete na dan sekiro (kako pristno indijansko!), ki se je večno skrhalo z zmago demokratske svetovne ideje.« nam kliče, boječ se, da bi vlada šla preko demokratske trnoglavosti in razpisala takoj volitve.

Tola še je ena inštanca tu, kjer bo imela tehtna beseda dr. Kukovca neodoljiv uspeh. »Prepričani smo, da bo vaš nevarni načrt pregledal tudi nositelj krone in iz srca mu čestitamo vnaprej, da mu bo Bog dal bister pogled v vaše umazane reakcionarne kartice. Mi smo bili že davno prepričani, da znajo v Beogradu primerno ceniti delo jugoslovenske denuncijanske stranke in v tem prepričanju nas še bolj potrjuje sledeča vest belgrajskih listov: »Po neuspehu podpredsednika g. Ribara so začeli demokrati iskati nove orientacije. Krona jim je preko g. Ribarja naznanila, da se krize ne delajo na ulici, ampak v parlamentu in jih je napolnila, da se pogajajo z vlado in sodelujejo pri delu v parlamentu.« Gosp. dr. Kukovec je podal sijalen dokaz, kako stajajo da je orientiran o političnem položaju. »Slov. Naroda« bi točno dejal, da smemo dr. Kukovecovo denunci-

jačijo »časno uvrstiti med one dokumente nesposobnosti in nevednosti, na katere se opirajo obtoževalci sedanje vlade«.

+ **William Good** — predsednik reparacijske komisije na Dunaju. Za predsednika dunajske sekcije reparacijske komisije je bil imenovan Anglež Sir William Good. Good je po poklicu častnik in je ob začetku vojne stopil v državno službo. Pozneje je bil pridružen angleški delegaciji na mirovni konferenci v Parizu. Good je zaščitnik Nemške Avstrije; poročal je angleškemu parlamentu o težavnem položaju Avstrije in predlagal zanjo pomožno akcijo. Osebo je v nevtralnih državah posredoval za finančno konferenco, ki se v kratkem sestane v Parizu in bo razpravljala o notni pomožni akciji za Avstrijo, Poljsko in Armenijo. Za generalnega tajnika dunajske sekcije je imenovan Mr. Fred Bate, dosedanji tajnik ameriškega člana reparacijske komisije polkovnika Smitha.

Dnevne novice.

— **Prestolonaslednikove častitke armadi.** Prestolonaslednik regent Aleksander je dal objaviti naredbo, v kateri častita vojski za velikonočne praznike in jo poziva k nadaljnjemu delu za ojačenje in kulturni napredek države.

— **Visokošolske vesti.** Deželno-sodni svetnik g. dr. Metod Dolenc je imenovan za rednega profesorja kazenskega prava in kazensko-pravnega reda na juridični fakulteti v Ljubljani, kustos geološkega oddelka zagrebškega narodnega muzeja g. dr. Marian Salopek pa za izrednega profesorja geologije in paleontologije na filozofski fakulteti v Ljubljani.

— **Potrditev honorarnih profesorjev na ljubljanski univerzi.** Ministrstvo prosvete kraljestva Srbov, Hrvatov in Slovencev v Belgradu je potrdilo za honorarne profesorje (ozir. nastavnike) na ljubljanski univerzi: 1. na juridični fakulteti: g. dr. Milana Škerlja, dvorno-sodnega svetnika za trgovsko in menjično pravo; g. dr. Janka Polca za kazensko pravo in jugoslovansko pravno zgodovino; g. dr. Stanka Lapajnet, odvetnika v Krškem, za kazensko pravo; g. dr. Bogumila Senekoviča, ravnatelja oddelka ministrstva za prehrano v Ljubljani, za upravno pravo in g. dr. Henrika Stesko, okrajnega glavarja, za upravno pravo; 2. na filozofski fakulteti: g. dr. Ivana Lunjaka, bivšega profesorja na univerzi v Odesi, za klasično filologijo; g. dr. Josipa Pipenbacherja, gim. prof., za latinski proseminar in latinski kurz za absolvente realk; g. dr. Josipa Debevca, gimn. prof., za grški proseminar; 3. na tehniški fakulteti: g. Ivana Arha, dvornega svetnika, za zemljedelstvo; 4. na medicinski fakulteti: g. dr. Pavla Grošlja, lic. prof., za biologijo; 5. na teološki fakulteti: g. dr. Josipa Antona Ujčica za moralno teologijo; g. dr. Gregorja Rožmana za kanonično pravo; g. dr. Josipa Demšarja za pedagogiko in kateheto; g. dr. Mihaela Opeko za homiletiko; g. Stanislava Premra za cerkveno glasbo; g. dr. Franca Kimovca za krščansko arheologijo in cerkveno umetnost in g. dr. Ivana Fabijana za sistematično dogmatiko.

— **Zadružni tečaj v Novem mestu.** Zadruga zveza v Ljubljani priredi prihodnji teden šestdnevni zadržni tečaj v Novem mestu. Ta tečaj je namenjen zlasti funkcionarjem nabavnih in prodajnih zadrug na Dolenjskem. Tečaj se prične 19. aprila t. l. ob 9. uri dopoldne. Udeleženci naj se zbere v Rokodolskem domu.

— **Dijaki škofijske gimnazije v št. Vidu nad Ljubljano** so ustanovili dve knjižnici za izobraževalno društvo v Borovljah na Koroskem in v Selih pri Borovljah.

— **Kočevska štivalnica** vabi h koncertu, ki ga priredi v nedeljo, 18. aprila ob 8. uri zvečer v dvorani hotela »Mesto Trst« znani kvartet prof. dr. Pavla Kozine. (k)

— **Društvo za podpiranje visokošolcev za sodni okraj Litija** ima svoj redni občni zbor dne 17. aprila ob 10. uri dopoldne v dvorani Sokolskega doma v Litiji. Odbor. (k)

— **Podporno društvo za slovenske visokošolce v Pragi** je dobilo od 40 Slovkov v Liptovskem sv. Mikulášu po posredovanju slovenskega slikarja g. Ivana Zabote 2250 čeških kron. Na nabiralni polji so podpisane gospe in gospodje, mladeniči in gospe, celo en prvoošolec slovaške realne gimnazije. Doslej so nas tukaj podpirali le Čehi, zdaj so se pridružili še Slovaki, med katerimi smo pridobili 26 novih ustanovnikov. Najlepše zahvalne besede društvenega odbora ne bi moge izraziti našega veselja nad gniljivim primerom slovenske vzajemnosti iz dežele, ki se je šele pred kratkim rešila dolgega mažarskega robstva. Stavimo to dejstvo slovenskemu občinstvu pred oči kot zrcalo, da izpraša svoje vest, ali je storilo dosežaj za akademično mladino v Pragi, kar mu velja dolžnost. Edina slovenska zbirka v znesku 1080 jugoslovanskih kron je prišla iz Maribora, kjer se je za društvo potrudil rodoljubni g. dr. Fr. Rosina. Morabit se vendar zganejo rodoljubi po slovenskih

mestih in trgih, da prirede zbirke v korist našega društva ter pošljejo nabrani denar Ljubljanski kreditni banki in Ljubljani na naš tekoči račun. — Za odbor: Jos. Skrbinek, t. č. tajnik.

— **Društvo političnih preganjancev** opozarja vse odbornike, posebno tudi zunanje, da se vrši prihodnja odborova seja v četrtek, dne 15. t. m. v Narodni kavarni zadnja soba. Ker je zadeva, o kateri naj se razpravlja, zelo važna, prosí se polnoštevilne udeležbe. (k)

— **Društvo finančne straže na Slovenskem** ima svoj občni zbor dne 13. maja 1920 v dvorani Mestnega doma v Ljubljani. Začetek točno ob 10. uri dopoldne. Tovariši, udeležite se zborovanja polnoštevilno! Na zborovanju se vam obelodani od ministrstva financ v Belgradu redigirani projekt našega novega pravilnika. — Peter Držaj, t. č. tajnik. (k)

— **Ruski izseljenci v Jugoslaviji.** Veliko število ruskih beguncev in prejšnjih izseljencev je zaprosilo za službe v Jugoslaviji in sprejema naše državljanstvo, ker nameravajo za vedno ostati v naši državi.

Ljubljanske novice.

lj Sestanek duhovščine ljubljanskega mesta bo danes ob 5. uri v posvetovalnici Jugoslovanske tiskarne.

lj S. K. S. Z. seja danes ob 8. uri zvečer. Spored delo važen, zato prosim polnoštevilne udeležbe. — Predsednik. (k)

lj Skupna seja Vinconcljevih in Elizabetnih konferenc je danes, v sredo, dne 4. aprila ob pol 8. uri v Alojzijevišču (Krekova prosveta). (k)

lj Umri je včeraj 13. aprila ob enčetrtna 9. uro v hiralnici sv. Jožefa Alojziji Skaberne, jeruzalemski romar in član Križanske Marijine kongregacije. Čez 30 let je veselo in zvesto službo oskrbnika in cerkvenika na tem zavodu. Pogreb bo danes ob pol 2. uri iz hiralnice na Radeckega cesti 9.

lj **Koncert ge. Claire Trost-Fiedler,** pianistinje in Antona Trosta, pianista z Dunaja se v Ljubljani vrši v ponedeljek 19. aprila v Unionski dvorani. Predprodaja vstopnic v Dolenčevi trafiki v Prešernovi ulici. Spored obsega lepe in zanimive skladbe iz svetovne literature. Claire Trost-Fiedler bo igrala: Bach-Lisztove Varijacije na kantato »Weinen, Klagen«; Chopinov Nocturno op. 27. in Balado, op. 23.; Schumannovo ljubavno pesem, Sauerjevo skladbo Boite à musique; znamenito Lisztovo legendo »Sv. Francišek Pavlanski gre čez morje« in Lisztov koncert v A-duru, sremeljan na drugem klavirju po soprogu. Anton Trost pa bo igral Viteslava Novaka Pesmi zimskih noči, mesečno in karnevalsko noč. (k)

lj **Vsi slušatelji ljubljanske univerze,** ki jih podpira »Podporno društvo jugoslovanskih akademikov v Ljubljani«, morajo predložiti do 15. maja t. l. kolokvijska spričevala omenjenemu društvu. — Odbor.

lj **Društvo drž. uslužbencev kraljestva SHS** v Ljubljani ima nujno odborovo seja v četrtek, 15. t. m. ob 8. uri zvečer v običajnem lokalu. Polnoštevilno! — Predsedstvo. (k)

lj **Umri** so v Ljubljani: Mihaela Matjašič, postreščkova hči, 17 let. — Fran Sešek, čevljar, 50 let. — Magdalena Vodnik, rejenka, 3 leta. — Ivan Pintar, uradnikov sin, 19 mesecev. — Ivana Pišlar, žena železniškega zavirača, 40 let. — Fran Dolničar, zidarski vajenec, 17 let. — Teodor Razinger, sedlarjev sin, 4 mesece. — Josip Lenč, veletržec z vinom in posestnik, 55 let. — Olga Simončič, hči trgovskega sodnika, 3 dni. — Marija Rak, šivilja, 30 let.

lj **Stavka v tobačni tovarni** se je pričela danes zjutraj ob 8. uri. Delavke so vse šle na delo, moški pa so stavkali, izvzemši članov kršč. soc. organizacije, ki je sklenila, da se stavke ne udeležijo. Kakor nam poročajo, stavka skoraj 150 socialistov. Zenske socialistke so v tovarni večeraj poskušile nekaj činov nasilja proti nekaterim moškim delavcem, sledeč pozivu sodruga Tokana, naj »pljujejo, praskajo in tolčejo«. Po dogodkih včerajšnjega dne in drugih okolnostih sodeč, ima ta stavka moških delavcev-socialistov v tobačni tovarni popolnoma politični značaj. Zato se krščansko delavstvo tej stavki ni moglo pridružiti ter se tudi ne bo dalo terorizirati od nikogar. Pisanje »Naprejas« kršč. delavcev ne bo premetilo. Krščansko delavstvo pojde v stavko takrat, ko bo se mu to zdelo umestno in pametno, ko bo samo to sklenilo. Kar pa sklenejo socialisti med seboj, to krščanske organizacije nič ne briga.

lj **Dva velika vloma.** Med detektivni ljubljanskega policijskega ravnateljstva je vladala v torek dne 13. t. m. veliko napetost in neumorna delavnost; tudi državna varnostna straža je imela težaven, naporen dan: dolna stavka moškega delavstva v tobačni tovarni povzročuje skrb, da se ohrani red in mir. Poleg tega sta pa bila izvedena ponoči kar dva velika vloma: eden v Šiški, drugi na Viču. V Šiški so vlomilci

vlomili v Pintarjevo trgovino; posrečilo se jim je, da so vlomili v blagajnico, iz katere so ukradli približno 32.000 kron denarja, en bankovec, vreden 4000 kron, je vmes. Ukradli so tudi več blaga, tako da trpi gospod Pintar škodo okroglo 40.000 kron. — Na Viču so pa vlomili zločinci v trgovino Marije Agnola, pri »Labinji« na Glincah. Plen ni bil sicer tako velik kakor v Šiški, toda do 5000 kron denarja so vlomilci le pobrali. Zločinci so s ceste iztrgali železno omrežje na oknu in vdrli v prodajalnico. Poleg denarja so tatovi ukradli tudi zagrinjalo, več vreč, nekaj fig in drugih malenkosti.

lj **Ponarejeni 20 kronski bankovci** krožijo po Ljubljani. Kolki na njih so ponarejeni in žigosani s ponarejenim pečatom »Ljudske posejilnice v Ljubljani«, katere je cirkulacijo falsificiranih bankovcev naznanila oblast in predložila dva falsifikata.

lj **Uspeh časopisja.** Gospodu Tönniesu je bil ukraden voz, katerega opis se je objavil v časopisju. Voz z znamko GTB se je dobil v Domžalah.

lj **Ukradeni avtoplaščiči.** Določno sodišče v Ljubljani je obsodilo Antona Bandaša na 10, Josipa Schredla in Ivana Poberaja pa na 6 mesecev težke ječe. Obtoženi so bili, da so si prilastili avtoplaščice, vredne do 30.000 kron, kateri so bili ukradeni erarju. Prvi državni pravnik dvorni svetnik Bežek je zahteval, naj se obtoženci kaznujejo, da jim bodo kosti pokale, da se že enkrat končajo velike tatvine, ki bi ne bile mogoče, če bi se ne dobili ljudje, kateri prodajajo in kupujejo ukradene reči.

Najnovejša poročila.

ŠKOFOVSE KONGRESE V ZAGREBU.

Zagreb, 13. aprila. Danes so se pričele kongreše jugoslovanskih katoliških škofov. V ta namen so došli v Zagreb: apostolski nuncij v Belgradu monsignor Cherubini, škofje dr. Jeglič, dr. Napotnik, Garic, Mišič, Šarič, Čarič, Nyaradi, Marušič in kanonik Barbič kot delegat dubrovniškega škofa.

DRAŠKOVIĆ PRI PROTIČU.

Belgrad, 13. aprila. V soboto zvečer je pozval ministrski predsednik Stojan Protič delegata Demokratske zajednice Draškovića na pogovor, ki je trajal dve uri. Razgovarjala sta se o obnovitvi pogajanj za sporazum in za sestavo širše koalicijske vlade. Rezultat pogovora ni znan.

»HRVAT« ZA RADIJO.

Zagreb, 13. aprila. Današnji »Hrvat« piše simpatično o Radičevići skupščini v Podsusjedju. Brani Radičevce, čoprav so zahtevali na shodu posebno konstituanto za Hrvatsko in posebno hrvatsko republiko.

LLOYD GEORGE OBIŠČE RIM.

LDU Rim, 13. aprila. (DunKU) Po zaključitvi kongreše v San Remu odpotuje Lloyd George v Rim in Neapolj.

FRANCIJA IN ANGLIJA.

LDU London, 12. aprila. (DunKU — Reuter.) V odgovoru na vprašanje je minister Bonar Law v poslanski zbornici izjavil: Med francosko in angleško vlado je prišlo do nesporazumljenja, ki ga angleška vlada zelo obžaluje. Izmenjava not med Londonom in Parizom opravičuje mnenje, da obe vladi bolj kot kedaj pripoznavata potrebo, ohraniti pri ureditvi važnih vprašanj prisrčni sporazum. Konferenca zaveznih ministrskih predsednikov bo brezdvomno potrdila popolni sporazum obeli vlad in ga bo utrdila. Bonar Law je končno formalno ugotovil, na v kabinetu ni nesporazumljenj.

LDU London, 13. aprila. (DunKU) Kakor doznava Reuterjev urad, so razmotrivanja o francosko-angleških odnosih v današnjem ministrskem svetu pokazala, da je položaj mnogo ugodnejši, kakor se je to dozdevalo po izjavi Bonar Lawa. Francoskemu verbalnemu odgovoru na angleško noto bo sledila formalna nota, kjer se bo izjavljalo, da se Francoska pridružuje stališču zaveznikov.

PREMIJSKO POSOJLO V FRANCIJI.

LDU Pariz, 13. aprila. (DunKU) Francoski minister za finance je razglasil v poslanski zbornici uspeh zadnjega premijskega posojila. Podpisalo se je 15.900 milijonov frankov.

DOGODKI V NEMČIJI.

LDU Berlin, 13. aprila. (DunKU) Kakor poroča »Vorwärts«, je prišel general Watter v Berlin v svrhu razgovora z ministrom za državno brambo. Kakor doznava list iz zanesljivega vira, ima ta razgovor namen, izposlovati dovoljenje za nadaljni pohod nemških čet v industrijsko ozemlje in vzpostavitev naglih sodišč.

LDU Berlin, 13. aprila. (DunKU) »Vossische Zeitung« javlja iz Plauena: Danes dopoldne so čete državne brambe zasledile razen Hofa tudi Oelsnitz. Prebivalstvo jih radostno pozdravlja. Sodijo, da zasedejo čete državne brambe v kratkem času tudi Plauen.

UPORI IN STAVKE.

LDU London, 13. aprila. (DunKU — Brezlično.) Iz Gibraltaria javljajo, da je iznova izbruhnila stavka na andaluzijskih železnicah in da je Gibraltar odrezan od celine.

LDU Washington, 13. aprila. (DunKU — Brezlično.) V Guatemali je izbruhnil upor zoper predsednika. Uporniki so osvobodili mesto; ob tem so se razvili poulični boji. V varstvo ameriškega poslanstva so se izkrcali ameriški mornarji.

BORZNA POROČILA.

LDU Zagreb, 13. aprila. Devize: Berlin 310—315, Bukarešta 270—0, Italija 650—670, New York 0—15.800, Pariz 1000—1100, Praga 225—227, Švica 0—3200, Dunaj 67—68. Valute: Dolarji 14.800—15.200, avstrijske krone 66—68, levi 190—208, carski rublji 208—212, čehoslovaške krone 195—205, 20 kronski zlati 565—575, francoski franki 1000—1100, napoleonorji 570—580, nemške marke 285—300, leji 260—270, lire 580—670.

Orlovski vestnik.

Krožek šentpeterskih Orlov, II. oddelka, vabi na svoj prvi nastop, ki ga priredi v soboto, dne 17. t. m. v veliki dvorani Ljudskega doma ob 8. uri zvečer. Na sporedu deklamacija, telovadne točke, telovadni plesi, šaljni prizori. Prosta zabava, bogat srečolov, šaljni pošta. Predprodaja stopnic (v dvorani 6 K, na galeriji 3 K) v trgovini Ničman. (k)

Narodno gledališče.

Drama.

14. aprila sredo: »Saloma-Slepica«. Abonement izven.

15. aprila četrtek: »Saloma-Slepica«. Abonement B.

16. aprila petek: »Golgota«. Abonement E.

17. aprila sobota: »Saloma-Slepica«. Abonement A.

18. aprila nedelja popoldno: »Trnjulčica«. Abonement izven.

18. aprila nedelja zvečer: »Saloma-Slepica«. Abonement izven.

19. aprila ponedeljek: »Golgota«. Abonement B.

20. aprila torek: zaprto.

21. aprila sredo: »Saloma-Slepica«. Abonement C.

Martijončno gledališče.

Četrtek, 15. aprila: »Obuti maček«, ob 5. uri popoldne.

Prosveta.

pr Iz gledališke pisarne. Ker ostane operno gledališče za nedoločen čas zaprto, blagovolji vzeti p. n. občinstvo na znanje, da se denar za kupljene vstopnice za predstavo »Fausta«, ki se je imela vršiti dne 9. t. m. in »Prodano nevesto«, ki se je imela vršiti dne 10. t. m., vrne pri dnevni blagajni opernega gledališča v sredo dne 14. t. m. od 10. do pol 1. ure opoldne in od 3. do 5. ure popoldne.

pr »Narodni gospodar«, revija za narodno gospodarstvo, socialno politiko in sorodne stroke, 1—3. zvezek. Vsebina: Uredništvo: Kaj hočemo? — Dr. ...: Naše zlo in naša rešitev. — Ivan Avsenek: Ruski boljševizem v politiki, gospodarstvu in armadi — Dr. A. Gosar: Politika. — Dr. A. Gosar: Poljedelstvo v luči socialnih vprašanj. — Razno: a) Narodno gospodarstvo, b) Socialna politika — Zadržništvo — Naročna znaša letno (12 zvezkov) 10 kron. — Ko se je izpolnila dolgoletna želja, da dobimo enotno socialnopolitično in gospodarsko revijo, je dolžnost vsakega našega inteligenta in vsakogar, ki se bavi s socialnimi ali gospodarskimi vprašanji, da naroči »Narodnega gospodarja«. To mu bo tem lažje, ker je cena neznatna. O prvem sešitku še izpregovorimo.

pr XVII umetniška razstava v Jakopičevem paviljonu, vsebujoča dela slovenskih umetnikov se otvori začetek maja. Umetniki, ki žele razstaviti, naj se čim prej zglašijo pri R. Jakopiču, Turjaški trg 2. Zadnji rok za vpošiljatev je 24. aprila.

Posvetovanje o pospeševanju živinoreje v Sloveniji.

Dne 23. marca t. l. se je pri poverjenstvu za kmetijstvo vršilo posvetovanje o pospeševanju živinoreje v Sloveniji. Navzoči so bili zastopniki tega poverjenstva, kmetijske družbe, Vnovčevalnice za živino, glavnega poverjenstva za agrarno reformo, živinozdravnikov, živinorejskih strokovnjakov iz cele Slovenije, vsega skupaj okoli 50 udeležencev.

Na dnevnem redu so bile sledeče točke:

1. Priskrba potrebnih plemenjakov.
2. Licencovanje bikov.
3. Sposobnost tujih pasem za naše razmere; razdelitev Slovenije v pasemske okoliše.

4. Živinske razstave.
 5. Sredstva za izboljšanje vzreje.
 6. Plemenski sejmi.
 7. Zboljšanje dosedanjih užtkov.
 8. Živinorejske organizacije (bikorejske in živinorejske zadrughe).

Posvetovanje je vodil poverjenik za kmetijstvo g. Jakob Jan. Po izčrpnem referatu živinorejskega nadzornika in živinorejskega udeležencev se je doseglo zedinjenje na sledeče smernice:

1. Potrebni plemenjaki (biki, merjasci, ovni) naj se nakupujejo načelno v deželi sami od najboljših živinorejcev, ki redijo res dobičkanosno živino, živinorejsko nadzorništvo naj v sporazumu s Kmetijsko družbo, s pomočjo svojih inštruktorjev in sodelovanjem živinorejskih inštruktorjev organizirajo posredovanje pri nabavi plemenjakov. Da bomo lažje dobili dobrih domačih plemenjakov, se bodo začela ustanavljati »rejska središča«. Naslov »rejsko središče« dobijo pod gotovimi pogoji dobri živinorejci, katerih črede so zjednačene in se odlikujejo po gospodarski lepoti (dobra mlečnost, mastnost itd.). Te črede se bo skušalo spopolniti s preskrbo dobrih krav iz okolice in se jim bo dodajalo najboljših bikov. Rejska središča se pa morajo zavezati, da bodo odredila vse sposobne bičke in jih ponudila državi za pospeševalno akcijo v nakup in da bodo odvisne telice prodajale le v oni plemenski okolici, kateremu pripada središče. Za dobavo merjaškov naj se na podoben način poživijo ali po potrebi na novo ustanovijo svinjska vzrejevališča in zainteresirajo priznani svinjerejci za vzrejo merjaškov. Dobrih plemenskih ovnov dobimo lahko v zadostni množini iz Solčave in Jezerskega, nekaj čistokrvnih petelinov sulmodolske pasme pa iz Murskega polja.

Za nakup čistokrvnih bikov se bodo v slučaju dokazane potrebe iz državnih sredstev potom Kmetijske družbe dovoljevale subvencije do ene tretjine nakupne cene, če prosilec vloži predpisani vadji in se plemeno zaveže, da bo biki rabil dve leti za plemo. Razventega se bodo ob priliki licencovanja delile dobrim oskrbovalcem nagrade kot nekaj stalni letni vzdrževalni prispevek, ki se bodo stopnjevale po starosti in dohotku plemenjaka. Namen teh nagrad bo ohraniti dobre plemenjake, ki se glede koristnih lastnosti odlikujejo z močno individualno potenco pri podedovanju čim dalj časa za plemo.

Za nakup dobrih plemenskih merjaškov se določa subvencija v znesku polovične nakupne cene, če se prosilec zaveže držati merjasca dve leti v plemenske svrhe za javno vporabo. Isto velja za ovne. Za razširjenje in utrujenje priznane sulmodolske perutnine potom čistokrvnih petelinov se namerava razdeliti v priznanih kurjerejskih okoliših nekaj petelinov.

2. Licencovanje bikov naj se izvede v pomladnem roku, letos najpozneje do konca majnika na podstavi starih dejelnih zakonov za bivše kronovine, ven-

dar pa veljajo za vse okraje nasledna skupna določila:

a) ob priliki licencovanja se bo vršilo premovalje btkov in se bodo delile nagrade za dobre biki, morebitne dokazila o gospodarski dobroti bika kakor izvleček iz rodovnika, zapisknik poskusne molže bikove matere naj bikorejci prinesejo seboj.

b) Pokritje potnih stroškov za licencovalno komisijo se uravnava za vse okraje na enoten način (živinorejski in zastopnik živinorejcev za okrajno glavarstvo iz državnega fonda);

c) Najpotrebnejše tiskovine (seznam in pregled plemenskih bikov) se za vse okraje zjednačijo.

d) Ob priliki licencovanja naj se vrši poučno predavanje o dosedanjem uspehu in ciljnih živinoreje v okraju.

Ostale potrebne izenačbe naj sledijo potem, ko stopi v veljavo enoten živinorejski zakon za celo državo; zakona ni prehitovati z naredbami.

Sprožila se je misel, da bi se naj biki ob priliki licencovanja tuberkulinizirali; zadevni predlog se sprejme za prihodnost. Nekateri udeleženci zahtevajo poostritve dosedanjih določil v tem smislu, da je vsak bikorejec prisiljen prignati vsako leto vse biki in bičke k pregledovanju in da se nesposobni in vsled tega nelicencovani plemenjaki morajo brezpogojno skopiti. Poverjeništvu pa upa, da bodo bikorejci iz lastne preudarnosti radevolje sledili navetu in vabilu licencovalne komisije, ki bo skušala s primernim poukom in smotreno razdelitvijo nagrad razjašnjevalno vplivati. Drugo leto pa bo nam novi zakon podobna določila itak prinesel.

Obenem z licencovanjem plemenskih bikov se bo vršilo letos pregledovanje bičkov od šestega meseca naprej in se bodo za lepe bičke delile vsrejevalne nagrade, pod pogojem, da jih bo posestnik redil za plemo ali pa ponudil v nakup državi v plemenske svrhe.

3. V Sloveniji imamo štiri glavne pasme in sicer:

- belo marijadvorskno,
- plenično oziroma sivkasto pomursko-muriško,
- rdečecikasto pingovsko in rumenocikasto (lisasto) simendolsko pasmo.

Razventega se je zadnja leta na Dolensko sistematično uvajala montafonska pasma v svrhu zboljšanja oblik in užitka prvotne sive pasme, kakor se sliši s povoljnim uspehom, posebno če so pašniki na razpolago.

Za malo Slovenijo je število pasem gotovo zadostno visoko; zato je opustiti vsako nadaljno neplodno eksperimentiranje z novimi pasmami. Dosedanji pasemski okoliš naj ostanejo neizpremenjeni. Prišel je čas podrobnega dela v živinoreji, ki se mora vršiti v znamenju zboljševanja pasme same iz sebe potom provdarnega odbiranja za plemo, ustanavljanja rejskih središč in priprave za mlečna kontrolna društva. Ustvarimo več in boljše krmo, to

bo napravilo boljše živino, ne pa nove pasme. Med živinorejci naj se širi misel samozavestiti in samopomoči.

4. Živinske razstave so jako važne za napredek živinoreje; naj se prirejajo tako, da se vzbujajo zanimanje za rejsko delo in stremjenje živinorejcev v širših krogih. V prvi vrsti pa naj bodo razstave sredstva pouka in zato zmirom zvezane s praktičnim poukom in predavanjem o dosedanjem uspehu in prihodnjem delu v živinoreji. Res odlične živali naj se nagrade s primerno visoko premijo. Večjo važnost bo pogoлагati na mlečnost pri kravah. V Sloveniji se bo letno vršilo v jesenskem roku 16 živinskih razstav s premovanjem, v Solčavi in na Jezerskem tudi za ovce. V obdobje valne namene naj krajevni faktorji (okr. zastopi, občine, denarni zavodi) prispevajo po svojih močeh, naj tekmujejo s tem da spravijo vsoto skupaj, ki je enaka državnemu prispevku. Izrekla se je želja, da se delijo diplome in vidni znaki (obeski) premeranim živalim, tej želji bo skušalo poverjeništvu ustreči, kakor hitro bodo razmere dopuščale.

5. Kot sredstvo za izboljšanje vzreje prihajajo v prvi vrsti v poštev pašniki, zlasti planinski, Gorski in planinski kraji so in bodo ostali vedno rezervoar zdrave živine, iz katerega črpajo dolinski kraji. Zato je gospodarsko največje važnosti, da se vprašanje planinskih pašnikov pri izvedbi agrarne reforme reši povoljno. Zahteve živinorejcev iz Bohinja, Gorenjske, Koroške in Solčave soglašajo v sledečem: planine, ki služijo živinorejski produkciji naj se isti ohranijo, oni kompleksi, ki so služili kedaj temu smotru, pa so se tekom let vsled forsiranja drugih panog živinoreje odvzeli, naj se vrnejo prvotnemu namenu. Vsled enostranske regulacije in pogozdovanja planinskega sveta je število živine v gorskih krajih silno padlo. Zahteve posvetovalcev so izvele v sledeče predloge:

a) Naj se izvede strokovni pregled regulacije planinskih pravic; nekdanje kmetijske pravice naj pridejo zopet v veljavo.

b) Planšarstvo naj spada v okvir živinorejskega nadzorništva in je nastavitiv živinorejsko naobraženega strokovnjaka kot planšarskega nadzornika.

Kmetijsko poverjeništvu hoče posvečati planšarstvu vso mogočo pozornost, bo stopilo v stik z vsemi zadevnimi činitelji in skušalo priboriti živinoreji starih pravic. Kjer se gre za ploskve, ki spadajo pod agrarno reformo, naj živinorejci skrbijo, da izvolijo v občinske agrarne odbore energične zastopnike in se naj organizirajo v društva in skupine, kajti posameznim kmetovalcem se bodo oddajalo v zakup ali končno last le takšne pašnike, ki ne bi bili primerni za skupno izkoriščanje.

V krajih, ki niso primerni za razvoj pašništva, naj skrbijo živinorejci, da bo imela mlada živina v bližini hleva tekališča in torišča na razpolago, kjer se lahko zadostno pregiblje.

Za napravo in popravo hlevov, gno-

jišč in gnojničnih jam se v bodoče ne bodo dajale denarne podpore, pač pa živinorejci lahko dobijo brezplačno načrte in strokovno navdilo, ako zaprosijo zato pri poverjeništvu za kmetijstvo v Ljubljani.

6. Plemenski sejmi se bodo vršili v plemensko najbolj razvitih okrajih obenem z živinskimi razstavami.

7. Zboljšanje užtkov pri živini se mora sistematično pričeti. Na vseh kmetijskih šolah in bodočih rejskih središčih naj se uvede kontrola mlečnosti po načinu kontrolnih društev. Kot predpriprava za kontrolna društva se vršijo letos po deželi molzni tečaji, pri katerih se teoretično in praktično razpravlja o glavnih činiteljih mlečnosti, ki so: odбира plemenskih živali, pravilna vzreja telic, molža, krmljenje, snaga, zrak in svetloba. Kraji, kjer se smatrajo taki tečaji potrebni, naj se pridno pri-glašajo pri poverjeništvu za kmetijstvo.

8. Živinorejske organizacije (bikorejske in živinorejske zadrughe) se v Sloveniji z malimi častnimi izjemami niso zamogle dovoljno razviti, ker so se preveč stavile na stališče državne podpore in zahtevale od članov premalen odstotek deležev. Od te obstoječih zadrug se bodo zbirali podatki o njih delovanju; nadaljnega ustanavljanja se pa začasno ne more priporočiti. Živinorejska organizacija se bo izvedla po občinah s tem, da si občinski odbor iz svoje sredine izbere živinorejski odsek, kateremu je naložena skrb za povzdigo živinoreje v občini. Taki živinorejski odseki se bodo osnovali na podlagi časne odredbe, ki bo v kratkem izšla.

Končno so se kot naloge najbližje prihodnosti pripoznale sledeče: ustanovitev živinorejskih odsekov po občinah, priklopitev planšarstva živinoreji in ustanavljanje rejskih središč.

Živinorejci! V kratkih potezah smo vas seznanili z načrtom za povzdigo živinoreje; podane so splošne smernice, na podlagi katerih najde vsak svoj določeni delokrog. Zdej pa s polno paro na delo, da v kratkem nadomestimo to, kar nam je vojna uničila.

g Semenski krompir oddaja Slovenska kmetijska družba v skladišču, Turjaški trg 3, tudi neodmno po 450 K za kilogram. Vreča je prinesiti s seboj.

Prodajalna Kat. tisk. društva (prej H. Ničman) ima v zalogi sledeče: »Šmar-nice«: J. Dolenc »Cetlice« Posvečenje naše ljube Gospe; A. Žgur »Mati dobrega sveta«; J. M. Seigerschmid »Marija najboljša Mati«.

Pozor! Pri nedeljski prireditvi Šent-peterskega Orla v Ljudskem domu je nekdo najbrže pomotoma odnesel iz garde-robe plišast klobuk, katerega naj izročil v pisarnia Jugoslovanske tiskarne.

Izgubila se je železniška-Regie-legiti-macija. Pošten najditelj naj jo blagovoli proti dobri nagradi oddati na policijskem ravnatelstvu.

Franc Goričar
 Jvanka Goričar
 roj. Praprotnik
 poročena 13. aprila 1920
 Rečica na Paki Ljubljana

Grah za seme kakor tudi za jelo po K. P. — se dobi v trgovini s semeni Sever & komp. Ljubljana, Wolfova ulica 12.

Vzgojiteljico, večšo slovenskega in nemškega jezika, če možno tudi znanje glasovirja, se sprejme k dvema otrokoma od 6 in 7 let. Nastav-pove z prijaznostjo uprava pod št. 1472.

V nedeljo izdajena lista ca s približno 2500.—K. Pošteni na ditelj se naproša, da isto izoči proti nagradi na komand. mesta, Dunsjska cesta, Bavarski dvor.

Sprejme se tako trije delavci za živilarsko obrt, delo je trajno. Dalje en delavec za zgornje delo. Plača se po dogovoru. — Več se izve pod naslovom: Bied, vija Juli, a št. 143.

Strojepiska večšo italijanskega nemškega, slovenskega, eventualno tudi francoskega jezika, da je

šoferja popolnoma zanesljivoga, ki je izučen kjučavničar ali mehanik sprejme tako

„IMPEX“, Ljubljana, Krekov trg.

Vinski kis. Večjo množino vinskega kisa ima na prodaj FRAN PREGELJ, IHAN, p. DOMZALE.

Cebni ček liter po 4 K. — se dobi v semenski trgovini Sever & komp. Ljubljana, Wolfova ulica 12.

Menjalnica Koste Arseniča, Zagreb Nikoličeva ulica 3

Kupuje in prodaja najkulantnejše vse vrste srebrnega, zlatega in papirnatega denarja.

RAZPIS. Uprava gozdnega veleposvetva Otona Steinera sa v Vitanju nad Celom prodaja potom pisemnih ponudb žično vzpenjačo (Drehtseilse), urejeno za odvoz lesa v gozdu Javor, dolgo 3200 m (električni pogon) z vsemi zraven spadajočimi pritliklinami. Proda se eventualno posebej elektromotor 25 HP. Ponudbe je vpslati priporočeno nadzorniku Alojziju Rihteršcu v Celju, Bersnikova ulica 6, do 30. aprila 1920. Ne glede na višino ponudene cene odtičuje o prodaji g. glavni pověřenik ministerstva za agrarno reformo v Ljubljani.

Sprejme se kontoristinja izurjena ki je zmožna stenografije in knjigovodstva. Ona, ki so zmožne laščine, imajo prednost. Nastop takoj proti dobri plači na celi oskrbi v hiši. Ob-jednem se sprejme tudi izurjen irgovski pomočnik, prva moč, ki ima ponudbe na trvdko Mihael Omaben, Visnjagora.

M. U. Dr. FRAN VIRANT ordinira zopet radno od 2 do 3 pop. Ljubljana, Miklošičeva cesta št. 18/II (nasproti sodnijske).

se takoj prodaja. Vse v Jugoslaviji, ugodna prilika. — Vprašan a ali brezovjavi na anončni zavod Drago Beseljak, Ljubljana, Cankarjevo nabrežje št. 5.

Večja množina sena, dejelje in otave se odda. Splošno nakupovalno društvo v Kočevju.

KOLESA rabljena kunnje J. GOREC, LJUBLJANA, Gospodarska cesta št. 14.

Perfektna stenografinja in strojepiska za slov. in nem. jezik dobi takoj mesto. Ponudbe z zahtevami in silko na: Delniška družba 1200 Maribor. Poštno ležebno

2.000 kron nagrade dam onemu, ki mi preskrbi v mestu ali okolici stanovanje 2 ali 3 sob in kuhinje. Eventualno sem pripravljen iti k kakšni boljši rodbini, ki bi mi odstopila 2 sobi in dovolila souporabo kuhinje. Cenjene ponudbe na: T. L. Spodnja Šuka, Koledverska cesta 208.

Kina-železnato vino lekarja PIGGOL-ja v Ljubljani, Dunajska cesta křepta inokivne, ne-vozne, oslabela, odrasle in otroke. — Naročila proti povzetju.

Mizarski pomočnik dobro izurjen finejšega dela se takoj sprejme proti dobri plači. Naslov: E. Fajdiga, zaloga pohištva, Ljubljana, Sv. Petra cesta 17.

Usakovrstne stare kovine (baker, medenino, cink, kositer) ter posode od karbida (bobne) plačuje po najvišjih cenah Breznik & Fritsch, trgovina z železino, Ljubljana, Cankarjevo nabrežje št. 1.

Dražba. Državna žrebčarna na Selu pri Ljubljani prodaja dne 20. aprila t. l. ob 10. uri na javni dražbi približno 1000 kg kislega zelja in repe.

Poljedelski stroji. Mlatilnice za ročni in vrtilni pogon, vratila, čistilnice, trijerje, slamoreznice za pogon z roko in silo, sadne in vinske stiskalnice, sadne mlne, brzo-parilnice, stiskalnice za seno in drugo ima vodno in veliki izberi laetnica po umrlem soprogu Francu Hiti, Ljubljana, Sv. Martina c. 2.